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Előfizetési felhívás
a „KÖZÉRDEK" XI. évfolyamára.

Közéletünk erős küzdelmei között folyt le az el­
múlt évtized, mely küzdelmekből a „Közérdek“ 
is mindég kinyerte a maga részét azon korlátok kö­
rében is, mely egy vidéki hetilap elé szabva van.

Nagy és nevezetes érdekeink vannak a tár­
sadalmi, közigazgatási és közgazdasági téren, 
melyeket fejleszteni, védeni, vagy támogatni kell 
e vármegye területén s melyeknek önzetlen szol­
gálata képezte és fogja képezni jövőre is felada­
tunkat. De ezenkívül megelégedéssel mutathatunk 
azon törekvésre is, melyet vármegyénk s egyes 
városaink múltjának felderítése körül a „Köz­
érdek“ teljesített, íorrásul szolgálható gazdag 
adatokat kívánván összegyűjteni vármegyénk egy­
kor megírandó történetéhez,

Anyagi áldozattal jár e lap fenntartása, mely 
tárva áll mindenkinek pártkülömbség nélkül, , ki 
vármegyénk és városaink szellemi és anyagi élő- 
haladásának önzetlen barátja és tevékenységével, 
eszméivel közrehatni kíván. Éppen azért kérjük az 
*nyaÉ?i támogatást s a szellemi közreműködést 
egyaránt hazafias közönségünktől a jövőre is.

A „Közérdek“ szerkesztősége:

Dr. Magyari Károly. Török Bertalan,
A „Közérdek“ előfizetési ára:

egy évre....................................4 frt.
fél évre....................................2 frt.
negyed évre..............................1 frt.

Az előfizetési -pénzek a kiadóhivatalhoz kül­
dendők.

Wokál János, kiadó.

Képviselő választási előkészületek.
folyó hó 15-én d. e. 11 órára a rendkívüli 

megyei bizottsági közgyűlés össze van híva, mely­
nek egyetlen, de nagy jelentőségű tárgya az uj 
országgyűlés összehívása ügyében kibocsátott leg­
kegyelmesebb királyi teirat kihirdetése és az en­
nek alapján szükséges intézkedésre vonatkozó ha­
tározat lesz.

A központi választmány f. hó 16-án d. e, 
10 órakor tartja gyűlését, ekkor lesz elhatározva, 
hogy mikor legyen a képviselő választás, kik le­
gyenek a választási elnökök, helyettes elnökök és 
jegyzők, minő sorrendben szavazzanak a közsé­
gek, szóval a választásra vonatkozólag minden 
intézkedés ekkor tétetik meg. Eddig a választás 
idejére nézve azt az általános óhajtást hallottuk, 
hogy az a választási határidőül kitűzött 10 nap 
elsején t. i. január 28-án legyen, mivel az igen 
természetes izgalmakat hosszabb időig fejlődni 
hagyni a téli időjárásra való tekintettel, nem ta­
nácsos.

Követválasztási mozgalmak megyénkben.
1. M áros aj vári választó kerület. Eddig b. 

Kemény Endre az egyedüli jelölt autonomista program­
mal — pártonkivüli.

2. IN agyeny edi választó kerület. Mi­
után b. Splényi Henrik szabadelvű párti hirszerint visz- 
szalépett a jelöltségtől, a választási mérkőzés gr. Bethlen 
Bálint nemzeti párti és b. Kemény Géza pártonkivüli, 
autonomista jelöltek között lesz, még pedig előrelátható­
lag meglehetős hevességgel. B. Splényi visszalépésének 
hírére a párt tagjai megoszlottak s ebből kifolyólag a 
mint beszélik, azt a valótlan hirt indították meg a gróf 
Bethlen kortesei, hogy b Splényi után b. Kemény G>za 
is visszalép, a mi természetesen nem áll, sőt miután b. 
Kemény híveinek száma napról-napra szaporodik és meg­
választását a szabadelvű kormánypárt részéről is a jelen­
legi körülmények között szívesen látják, pártja bizalom­

mal néz a választás kedvező eredménye elé; program­
beszédeit N.-Enyeden 12-én, Tövisen ]4-én fogja meg­
tartani s azután a kerület egyik főhelyét Balázsfalvát 
fogja felkeresni.

Gróf Bethlen Bálint a nemzeti párt jelöltje f. hó 
10-ón vasárnap d. u. 3 órakor, a Nemzeti szálloda nagy­
termében tartja meg programmbeszódét. Ez alkalomra a 
nemzeti és 4S-as párt több vezórférfiai vátja az intéző 
bizottság s egyszersmind fáklyás zenét és vacsorát is 
rendez.

3. Alvinczi válaztó kerület, Eddig Zeyk 
Dániel az egyedüli jelölt párton kívüli, autonomista pro­
grammal. Hir szerint a nemzeti párt itt is mozgalmat indít.

4. M.-i géni választó kerület. Hir szerint 
j-lölt: b. Huszár Károly szabadelvű. B. Kémény Géza, a 
kerület eddigi képviselője, beszámoló beszédét f. hó 15- 
ón és 16 án fogja megtartani M.-Igenben és Zalattmán.

Vizakn.a Egyedüli jelölt: Tisza István szabad­
elvű párti.

Gyulafehórv ár. Egyedüli jelölt: Mohay Sándor 
szábadelvü párti.

Ábrudbánya. Egyedüli jelölt: Lukács I,ászló 
szabadelvű párti.

fleghivó.
Báró Kemény Géza nagy-enyedi választó 

kerületbeli párton ki vü ii országos-kép viselőjelőlt program m 
beszédét Nagyenyeden f. január hó 12-én d. e. ll óra­
kor a vármegyeház gyűlés termében fogja megtartani, 
melyre a párt tagjait tisztelettel meghívja A PÁRT BI­
ZOTTSÁG.

Báró Kemény Géza nagy-enyedi választó ke­
rületbeli pártonkivüli országos képviselő jelölt, programm- 
beszedót Tövisen f. január hó 14-én d. e. 11 órakor Lőwe 
Sámuel vendéglője űngytarmében fogja megtartani, melvre 
a párt tágját tisztelettel meghívja a PÁRTBIZOTTSÁG.

Megyénk nevezetesebb halottat 1891-ben.
Ha szemlét tartunk a múlt óv halottal felett fáj­

dalmasan kell meggyőződnünk, hogy veszteségeink ez 
évben is jelentékenyek voltak, s hogy sokan dőltek ki a 
közélet különböző terein küzdő harcosok közül, oly kor­
ban midőn még sok ideig sok jó szolgálatot tehettek

Kendőzés.
(Angolból.)

A kendőző szerek alkalmazása nagyon régi. Nini - 
vében szokás volt az arcbőrét tajtkővel lesikálni, kisimit- 
ni s aztán valami fehér kenőcscsel bemázolni. A bibli­
ában is gyakran van említés téve a kendőzósről. így meg 
van Írva: „midőn Jehu Izrael felé indult s Jezábel ezt 
megtudta, kifestette arcát, haját felókesitette és kinézett 
az ablakon.“ Athénében a nők fehér és piros festéket 
használtak s erre az ólomfehórt és a cinobert alkalmaz­
ták. Ovid egy helyen arról panaszkodik, hogy az előke­
lőség megkívánja, hogy minden nő, ki szerettetni óhajt, 
halvány legyen. A rómaiaktól átvették a gallok és ger­
mánok. Későbbi századokban oly annyira elterjedtek a 
kendőző és szépítő szerek, hogy számuk több százra te­
hető. 1779-ben szükségesnek látták a következő törvény- 
javaslatot terjeszteni az angol parlament elé: „minden 
nőszemóly, legyen bármely korú, rangú vagy sorsú, ha­
jadon vagy özvegy, ki ezen törvény kelte után Ö Felsége 
valamelyik férfi alattvalóját áruló vagy csalárd módon, 
kendőzós, kenós-fenós, szópitőviz, müfogak, álhaj, fűző 
váll, abroncsszoknya, magás sarka cipő, vagy kitömött 
cipő segélyével házasságkötésre csábit, azon büntetésben 
részesül, melvlyel a törvény a varázslást sújtja és az ily 
házasság, ha a nőszemóly hibásnak bizonyulna, érvény­
telennek és semmisnek nyilvánittassók.“ Egy komoly 
statistikns kiszámította, hogy azon összeggel, melyet az 
amerikai asszonyok és leányok óveukiut arcuk szépítésére 
költenek, 37 ezer házat lehetne díszesen kifesteni, 200 
irtot számítva egy házra.

A mü-lelkész.
A B.i igazhivő egyház községben nagy volt a for­

rongás. Az öreg tiszteletes, ki 40 év óta hü pásztora 
volt nyájának, oda hagyta a szószéket. Mikor a jó öreg 
szolgálni kezdett, B. csak nyomorgó kis telepitvóny volt, 
az ő szemei előtt fejlődött jómódú zsibongó mezővárossá. 
A létrejött anyagi változással megfelelő szellemi átalaku­
lás ment végbe a hívek gondolkozás módjában is, úgy vél­
ték, hogy az egyszerű magyarázat, melylyel lelkesei az 
isteni igazságokat fejtegette igen csendes és aluszékony 
8 nem talál az őket sarkaló előre törekvés szellemével. 
Elismerték papjuk jellemessógét s keresztény alázatos­
ságát, de úgy találták, hogy papi tudománya nem áll 
eléggé a kor színvonalán. Eleinte csak kevesen zúgolód­
tak, de az elógületlensóg mint valami ragály mind széle­
sebb körökre terjedt, hová tovább mind hatalmasabb lett; 
míg végre csak egy megoldás lehetett célra vezető, — 
hogy az öreg álljon léire s adjon helyett egy fiatalabb s 
képzettebb lelkésznek.

Az első lépés erre meg is történt, az öreg lelkész meg­
tartotta bucsuzóját, és a papi állás üresedésbe jött. De a 
második lépés már nem volt ily könnyű. Csaknem egy 
szívvel lélekkel akarták, hogy az öreg pap lépjen vissza, 
de mikor utódját kellett megválasztani, nagy volt a véle­
mények szótágazása. A hitközsógbeli hölgyek egyhangú 
óhajtása az volt, hogy az uj pap legyen szép és nőtelen. 
Ellenben a férfiak, ha hajlandók is voltak ennyiben te­
kintettel lenni a gyengébb nem gyarlóságára, de ép oly 
határozottan megkívánták a maguk részéről, hogy az uj 
pap fényes elmebeli tehetségekkel is meglegyen áldva. 
Szóval nem kisebb személy nyerte volna meg mindkét 
félnek a tetszését mint egy Nagy Péter, ha az Adonis 
szépségével bir vala.

A választó bizottság helyzete épen nem volt irigy­
lésre méltó. Ezen érdemes uraságok t. i. Szabó, Radó és 
Damó esperest urak mindent lehetőt megtettek az óhajtott 
eredmény biztosítására. Sűrűn leveleztek számos hírneves 
lelkészszel, több alkalommal megfordultak a közeli váro­
sokban, de mind ez nem vezetett gyakorlati eredményre.

Azon papok, kikre áhítoztak, hajlandók lettek volna 
engedni a meghívásnak, de mikor megtudták a gyenge 
fizetést azonnal elutasitólag válaszoltak. Másfelől úgy ta­
lálták, hogy a vállalkozni hajlandók épen nem ütik meg 
a kívánt mértéket. Végre midőn rendes utón módon nem 
tudták a kívánt magasabb fizetést biztosítani, a három 
esperest merész lépésre határozta magát. Elmésen szöve- 
gezett hirdetést tettek közzé egyik előkelőbb egyházi lap­
ban, s lesték az eredményt. Nem sokáig kellett vára­
koznak.

Tiz nap múlva idegen ur szállt ki a gyorsvonatról 
a B.-i állomáson, s a városi omnibuson az első vendéglőbe 
vitette magát. Nyomban követte podgyásza, egy szokat­
lan formájú nagy, rézkötésü bőrös láda. — Midőn be­
jegyzés végett a kapus rekeszében jelenkezett, kitűnt hogy 
40 óv körüli férfi. Lakatos János néven íratta be magát, 
s a kapussal folytatott rövid értekezés után, mely azzal 
végződött, hogy egy kis fiú titkos megbízással elindult, 
felvezettek a 16 számú szobába, hová előzőleg podgyászát 
is behordták.

Egy ideig tompa kalapálás zaja hangzott, az idegen 
szobájából, azután elcsendesült minden.

Fél óra múlva halk kopogtatás a 16 os számú szoba 
ajtaján jelzó Szabó, Radó és Damó esperest urak megér­
keztét. az idegen zajtalan udvariassággal fogadta s ülés­
sel kiná'ta meg ez urakat.

(Folyt, köv.)

Lapunkat mindenik t. előfizetőnek s barátainak megküldjük; azokat, kik az első számot nem küldik
vissza, vagy külön nem értesítenek, előfizetőnek tekintjük,
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volna a közügynek, a kiknek korai kimúlta pótolhatatlan 
veszteség hátra maradt családjukra nézve. Csak kettő volt 
közülök megközelitőleg oly korban, mikor a természet 
megmásithathatlan örök törvényei szerint földi pályánk 
véget ér. íme nevezetesebb halottaink nóvkora időszaki 
sorrendben.

1. Miksa Miklós, nyugalmazott megyei pénz­
tárnok, a Ferencz József rend lovagja, 83 éves korában 
a megújult év első napján hunyta örök álomra szemeit. Fe- 
ledhetlen jellemű tisztviselő s buzgó hazafi volt.

2. É. Újvári Sándor maros-újvári gyógysze­
rész, a maros-újvári jóhirü gyógyszertár alapitója s ér­
telmes vezetője, meghalt január hó 10-én, 58 éves ko­
rában.

3. Juchó Ferencz, sóbánya hivatali főnök a Ferenc 
József rend lovagja, a maros-újvári sóüzem újjá teremtője, 
meghalt, 69 éves korában március 12-dikón.

4. Gondol Dániel, nyugalmazott pénzügy 
miniszteri tanácsos, iskolaszék! elnök, meghalt Alvinczen, 
május 8-án 77 éves korában.

5. Apostol Alajos, bányavidóki esperes és 
verespataki plébános, a kis bánya város egyik kitűnősége 
a mindenki által szeretett buzgó hazafi, s jószivü ember 
meghalt jul. 26-án, 54 éves korában.

6. Fritsch Vilmos, a verespataki 
szolgabirája, a köztiszteletben állott buzgó 
meghalt Verespatakon október 9 ón.

7. Nagy Károly, m.-igeni ev. ref. 
szép képzettségű jeles szónok meghalt nov. 
éves korában.

járás fő­
tisztviselő

lelkész a 
23-án 37

A nagyenyedi polgári jog.
1848-ban az egyenlő teherviselés elve országos tör­

vény á'tal valósittatván, a városok legnagyobb része is, 
mint elavultat a polgári intézményt megszüntette, csupán 
négy erdélyi városban áll fenn a viszonyok szerint más­
más irányban módosítva: Nagyenyeden, Deesen, Tórdán 
és Kézdivásárhelyt.

Az italmórési jog-kártalanitás mind a négy helyen 
kimondhatatlan zavarok kutforrásává tette a polgári jog 
intézményét, mert a jogólvezők egy része megtóvedve az 
enyim tied közti fogalmakban, nemcsak a jog élvezetét, 
hanem utóbbinak megszüntetésével a kártalanítási tőkét 
magát is tulajdonjogon sajátjának tartotta.

A perek folynak. Elérkezett az ideje a seb radicalis 
gyógyításának. Értem a polgári jog megszüntetését.

Nem méltányos dolog, hogy 5—50 frt befizetéséért a 
város képviselete továbbra is osztogassa a fát, földet, köz- 
munkamentességet és a jogsimét a sohasem élvezett ital- 
mérési jog tőkéjének perelésóre.

Lehetetlen a közvagyon ilyetén használata mellett a 
városnak teljesítenie a kulturális, közlekedési, közegész­
ségügyi, stb. igények korszerű kielégítését, anélkül, hogy 
a lakosságot nagy adóval ne terhelné.

Az italmórési-jog kártalanítás perlése a fa, föld és 
közmnnkakedvezmóny címén az enyedi polgárok mintegy 
10,000 irtot vonnak el a közcéloktól. Ezt csak 40% pót­
adóval lehetne helyreütni.

Ez nem kívánatos a vagyonos polgárokra nézve, 
mert pl. 100 frt egyenes adó után 40 frt pótlékot kellene 
fizetniük, a mennyire fel nem megy az élvezhető polgári 
jövedelem. Már pedig a városi képviselő-testület minden 
virilis képviselője 100 írtnál több adót fizet.

Nem kívánatos azonban a szegény polgárokra néze 
sem, mert azok, ha keresetképtelenek ők maguk, vagy 
özvegyeik, árváik, sokkal nagyobb segélyben t. i. óvenkint 
UO írtig terjedőben részesítettek a város tanácsa által a 
pálinka árulási jog haszonbéréből.

Ezzel szemben kapnak jelenleg 2 frt értékű fát és 
csak esetleg 10 frt értékű földet.

Méltánytalan és káros dolog, hogy 240 polgár ki­
váltsággal bírjon kötelezettség nélkül 6000 lakossal szem­
ben, csak azért, mert 600 frt ingatlan vagyonnal bírnak 
és mint tisztességes emberek a képviselő testület által 
polgároknak választattak.

Vájjon az, ki 600 frt értékű vagyonnal sohasem 
birt, nem lehet e még jobban rászorulva kíméletre.

Vájjon nincs-e számos közvetlenebb elönyü eél, 
mely azon közvagyonnal előmozdittatthatnók, mint épen 
a kiváltságos vagyonos osztály anyagi segélyezése ?

Mert mondja meg bárki mi egyéb a jelenleg fenn­
álló polgári jog ennél?

Valaha talán köteles volt a polgár várat épitni, 
tentartani az adományozott jogok fejében, ma csak a vá­
ros közjavának és előmenetelének előmozdítására eskü­
szik a bevett polgár. De vájjon az italmórési jogkártala- 
nitás tőkéjének perlésével előmozditják-e a közjót a pe- 
relők ? Nem.

Nincs tehát egyéb hátra, mint a polgári jog intéz­
ményének megszüntetése. A város kópviselő-testülete e 
tárgyban végérvényüleg határozhat, mely ellen a szerve­

zeti szabá'yok és a dolog természete szerint fölebbezós- 
nek sincsen helye.

Kire tartozik az vájjon a képviselő-testület választ-e 
vagy sem uj polgárokat, kitöröl vagy ben hagy-e valakit, 
kicsiny vagy nagy failletéket ad, ad e földet vagy nem?

Ezek teljesen kebli ügyek.
A szerzett jogokra nézve mégis szabályrendeletileg 

határozandó meg a visszaváltás. A kulcs tiszta. A pol­
gárok bizonyos összeg lefizetése mellett és felvétel alap­
ján szerezték anyagi jogaikat. Ezen összeg visszafizetése 
mellett az elvonható, a képviselő testület akaratából egye­
sektől vagy mindenkitől, vagy a kisorsoltaktól, a mint 
épen a közgyűlés jónak látja szabályrendeletileg megál- 
pitani. Az ügy fontossága külön szabályreudeletre méltó. 
az lesz ? , szabadságlevele Eayed lakos­
ságának. Különös valóban némelyek felfogása, kik azt hi­
szik, hogyha nehány óv előtt 5 frtot fizettek, mint pol­
gárijuk a jog élvezetéért, evvel arra is jogot szereztek, 
hogy a város ingó és ingatlan vagyonát, mit az elődök 
megtartottak, gyarapitottak felosszák maguk közt, a jövő 
nemzedékre és a városra pedig hagyományoznák az adó­
fizetési óe kivetési jogot.

Gondolkozzunk e tarthatatlan helyzet okos megvál­
toztatásáról mindannyian és cselekedjünk !

Az egyenlőség, szabadság és tesvóriseg nevében 
gondoljuk meg, hogyha a város közönségének javait köz­
érdekekre nem fordítjuk, sülyedni fog a város a miből 
mindenki kárt fog szenvedni, főképen az iparos osztály.

Törüljük el a kiváltságot, mely válaszfalt von test­
vérek és barátok közt, mely a 19. század eszméivel ellen­
kezik, legyünk nagylelküek a közjó iránt, mely saját ja­
vunk is. Ne kívánjunk jogtalanságot, hogy ne szenved­
jük azt,

A város veszélyben van, fiaitól várja megmentését, 
emlékezzünk a polgári esküre.

Egy polgár fia.

Megyei utkaparók.
a megyei utak kezelésének szervezeti történetében, 

mint hatalmas emlékkő emelkedik ki az utkaparók rend­
szeresítéséről szóló szabályrendelet. 47 utkaparó egy kis 
hadsereg, mely jól vezetve és betanítva sokat fog tehetni, 
bár az egy útkaparóra eső 11—12 kilométer uthossz a 
gyakorlatban talán soknak fog mutatkozni.

A szabályrendeletnek van még egy pontja, mely a 
gyakorlatban fejetlenségre, munkakerülésre vezethet. Az 
t. i., ha az utkaparónak az utbiz toson kivül a szolgabi- 
rák és megyei mérnökök is rendelkezni fognak, az ut- 
biztos kikerülésével. Ha valaki három különböző rendele­
tet kap egyidejűleg teljesitendőt, minthogy mindeniket 
nem teljesítheti, könnyen kivonja magát mindenik alól. 
A helyes subordinate azt fogja követni, hogy az utka­
parónak csak az utbiztos parancsoljon, az utbiztosnak a 
mérnöki hivatal, ennek az alispán adja a rendeletet, a 
szolgabirák pedig, óhajaikat az uiügvekben fejezzék ki az 
ali pán utján lefelé. Hiszem, hogy a gyakorlatban úgy is 
lesz és minden felebbvaló rendben tartja alatvaióját a fo­
kozatos rendelkezés átugrása nélkül.

Eegyehizottsági tag.

Marosujvár, 1891. december hó 31-én.

Mióta Sárkefe ur, az én tisztelt jó barátom oly ma- 
liciozus szavú sorokban emlékezett meg a mi jó és de­
nk polgármesterünktől, azóta hallgat a krónika Maros- 
újvárról.

Pedig mily érdeklődéssel olvasnak itt mindent mi 
Újvárról kerül nyomda festék alá; mily kíváncsisággal, ne 
mondjam előszeretettel tudakolják, kutatják az Írót, s ha 
azután minden fáradság dacára sem sikerült rajta kapu 
az ipsét: szépen napi rendre térnek, minlha mi sem 
történt volna.

Bizonyára ez lesz sorsa szegény levelemnek is; de 
hát azért csak eredj kis levelem a városba s kérd meg a 
tekts. szerkesztő urakat, ne sajnáljanak tőled egy kis tért 
becses lapjukban.

És most a dologra! Az igaz, hogy tárgyam nem 
valami fontos, de hát el kel agy is, utóvégre nem szük­
séges, hogy az ember mindig polgármesterekkel s azok­
nak rendeletével foglalkozzék, van azoknak úgy is elég 
dolguk — nem a miénket értem — s azután néha — 
néha egy gyengeségben szenvedő levélke is láthat 
nyomda-festéket a sok izmos s szellemtől duzzadó közt. 
Az ó óv vége s az uj óv eleje mint mindenütt agy ná­
lunk is a cselédek eaisonja; de talán sehol sem ölt arány­
lag oly dimensiókat, mint nálunk. — Férj és feleség nap­
közben a legtöbbet erről beszélnek, erről gondolkoznak ; 
a kávónónikóknek ez a kedvenc tárgyuk 8 a nagyobb vá­

gású soirókban pedig teljes ülésben — plenumban 
szintén ezt tárgyalják.

Valóságos ólomsulylyal nehezedik ezen kérdés a 
szegény házi asszony vállaira s több gondot okoz, mint 
akár az influenza, akár egy uj ruha készíttetése.

Ez a cseléd-láz — ha szabad igy neveznem — 
néha paroxismussá is fokozód batik mely abban nyilvá­
nul, hogy ő nagyságáik túllicitálják egymást a cselédek 
beradásábau s ez által igyekeznek egymástól a cseléde­
ket elszerezni.

Képesek oly béreket Ígérni és adui, melyek sem a 
helyi viszonyokkal s legtöbbször a férj uram erszényével 
sem állanak arányban.

Hogy fogalmuk legyen a tekts. szerkesztő urak­
nak arról, hogy milyenek a cseléd viszonyok ebben 
a városnak keresztelt nagyközségben, felállítom a rang­
fokozatot.

I. -sö rendű főzőnő: önmaga állítja egybe és készíti 
a menüt s az éléskamra és pidce kulcsai az o kezeibe 
vannak letéve; nyáron át kesztyűs kézzel, napernyővel 
jelenik meg a „Liget“-beu s egy kolonban tánczol a 
nagyságos asszony- és kisasszonynyal. Havi bére 8 frt

II. -od rendű főzőnő: a nagyságos asszony utasítása 
s néha felügyelete alatt készíti elő a rendes napi étkeket; 
nyáron a „Liget“-ben csak a tánctermen kivül élvezi a 
mosagatás utáni szabad idejét. Havi bére 6 frt.

III. -ad rendű főzónő, illetőleg konyha szolgáló sem­
mit sem tud a gyomor tudományból, csak súrol, moso­
gat s az úgy nevezett durvább munkákat végzi; alkalom- 
adtán egy pár pofont is eltűr ő nagyságától s nyáron át 
a ligeti mulatság helyett a bivalokat, teheneket hajtja 
haza a csordából. Havi bére 4 — 5 frt.

Szoba lányokról nem sokat irhatok ; e fajta kiadá­
sok nem igen vannak, legalább nem olyanok, melyek 
úgynevezett chic-kes számba mehetnének.Havi bőrök 4 frt.

Megjegyzem azonban, hogy ezen rangfokozatban 
előforduló fizetések nem állandók, mert az attól függ, hogy 
van-e ő nagyságának cselédje, mert ha nincs, megtörté­
nik, hogy a 3-ad rendűi őzőnő 2-od osztályúvá avanzsiro- 
zik s néha a fizetés különbőzetet ő nagysága egyenlíti ki 
férj uram tudta nélkül.

Ajánlanék a tekts. szerkesztő uraknak is mi fajta 
cselédeket, de tudomásom szerint az újvári cselédeket nem 
szívesen fogadják be Enyeden.

És ezt bizonyára azért teszik, mert a mi fajta cse­
lédeink nem szeretnek dolgozni, de igen is tudnak jó 
bért kérni és rendesen kapni is.

Bocsánat t. hölgyeim, hogy ezen tárgyat merész­
kedtem toliam hegyére venni, de higyjók el nem rósz 
indulat sugalta soraimat; Suttyouberki Dáriuskónt csak a 
helyzet signaturáját tettem papírra, melyért nagyságtok­
tól bizonyára különb koszorút fogok kapni, mint milyent 
Sárkefe barátom igyekezett fonni polgármesterünk hom­
lokára.

*
* *

Most az utolsó pillanatokban, midőn levelem a pos­
tára szándékoztam adni, — mert holnap péntek s félő 
nehogy a postamester ur egy merészet gondoljan s a 
postahivatal ajtaját egész nap zárva tartsa, mint azt múlt 
pénteken megcselekedte •— két hirt vettem tudomásul. 
Az egyik az, hogy az intelligentia Sylvester estéjét a 
kincstári nagy vendéglőben szándékzik megtartani. — 
Magam is szeretnék részt venni benne, de félek, ne hogy 
úgy járjak mint azok, kik a december 5-én a Grail 
Erzsi jeles művésznőnk tiszteletére rendezett estélyen 
resztvettek, hogy rósz zene, gyarló világítás, ezükhelysóg 
és nagyon gyenge étlap mellett kénytelenek voltak — de 
csak a művésznő iránti tekintetből 12—1 óráig unal- 
maskodni.

A másik hírről elmondhatom, hogy az mar azután 
valami.

Városunk képviselő testületé — abból az alkalom­
ból, — hogy Simon Pál a fogyasztási bérletbe belenyert 
s azt tovább megtartani nem akarja — gyűlést tartott, a 
gyűlés határozata az lett, hogy a bor és sör után lite­
renként 2 krral az eddiginél több fogyasztási adót kell 
fizetni s a bérletet továbbra is Simon Pál kezében hagyta.

A gyűlés folyamán tárgyalás alá jött ismét az az 
á'kozott utcai világítás, mert hát a polgármester ur lám- 
pásos rendelete nem vált be, lévén abban csak lámpásról 
szó és nem egyszersmind arról, hogy a lámpásban égő 
gyertya is legyen. A gyűlés egyhangúlag elejtvén a pol­
gármester ur tervezetét javaslatba hozza, hogy tekintet­
tel a január esetleg februárban tartandó képviselő válasz­
tásra, kéressék fel br. Kemény Endre követünk, hogy a 
községi világítást rendezze be, illetőleg igyekezzék oda 
hatni, hogy minden szavazó világítás mellett juthasson a 
szavazó-urna elé, de más különben is világítás mellett 
biztosabb a győzelem mint a nélíül.

A gyűlés 200 frtot hozott javaslatba« ezen össze­
get en block a képviselő jelölt ur terhére irta.

Több tárgy nem lévén, a gyűlés feloszlott.
Boldog újévet kívánok a tekts szerkesztő uraknak s
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Verespataki levél.

^ erespatakon egy pár óv óta valóságos szolgabiró 
vándorlás van. Álig távozott el Imreh Károly ur. mint 
szolgabiró utár.na kívánkozott Damó Vilmos főszolgabíró 
ur is, alig foglalta el felejtethetlen emlékű és szeretett fő­
szolgabíró Frits Vilmos ur megérdemelt helyét, a kér- 
bet len és minden számítást keresztül huzó halai csendes 
birodalmának lakőssává tette, mindenkinek végtelen fáj­
dalmára: és alig helyeztük el szegényt oda, hová őt soha 
se akartuk helyezni, visszakaptuk Verespatak örömére 
Imreh Károly urat mint főszolgabírót, de ugyan akkor el­
vesztettük általánosan tisztelt és szeretett szolgauiráukat 
Csuka Domokos urat, ki két évi itt léte alkalmával be­
bizonyította páratlan igazság szeretetót, jó indulatát és 
kivaló előzékenységét, mindezeket nagy szorgalommal 
egyesítve, — és az ő helyébe kaptuk Böjtbe K. szolga­
biró urat, kit már jó hire megelőzött.

Az eljött és újonnan megválasztott lőszolgabiránk 
Imreh K. ur, valamint az áthelyezett szolgabiráuk Csuka 
Domokos ur tiszteletére Jánky Kálmán K. elöljáró és Tóth 
Kálmán k. jegyző felhívására Verespatak közönsége egy 
igen csinos és sikerült társas vacsorát rendezett decz. 
29-ón és ugyan akkor adták át Csuka Domokos urnák 
Verespatak közönségének díszes emlék ajándékát, mely 
igen elegáns iró szerekből állott.

Az ajándékot Tóth K. jegyző lelkes és szép szavak 
kíséretében adta át, kifejezve először Verespatak örömét, 
hogy Imreh Károly urat újból körünkbe üdvözölhetjük, 
másodszor végtelen fájdalmát Csuka Domokos ur eltávo­
zása fölött, mit az utóbb meghatóban köszönt meg.

A vacsorán 45-ön vettek részt: Verespatak színe 
java s melynek díszét emelték az ünnepeiteknek megjelent 
nejei, nemkülönben Nikel Jánosné úrnő és Ebergónyi 
Irma k. a. A vacsora Gyutz jó zeneje mellett, igen kedé­
lyes hangulatban folyt le. A jó ételek és bor, a jó zene 
a tósztok sorát is megindította. Igen csinos tósztokat 
mondtak : Imreh K. Csuka D. Major J. Niki J. Tóth K. 
stb. stb. urak. A vacsorának alig akart vége lenni s kü­
lönösen Csuka D. urat alig akarták elereszteni. Tízszer is 
elbúcsúzott, de mindannyiszor visszahozták, mig végre 
csakugyan engedni kellett, s őt ki két óv alatt annyira 
szivüukhez nőtt, kit annyira megszerettünk —- elkeltett 
bocsátanunk azon óhajtással: vajha uj állásában illetve uj 
járásában is találná meg azt a hivatalnokra nézve leg­
drágább és megbecsülhetlen kincset: a közbizalmat és 
népszerűséget, a melyet Verespatakon oly rövid idő alatt 
megszerzett és kiérdemelt.

Doljó hó 10-óre a rém. kath. oltáregylet egy táncz 
mulatságot fog rendezni, mely hogy fényesen fog sike­
rülni annál is inkább több mint bizonyos, mivel mór 
csak Ábrudbányán 81 frt belépli dij gyűlt be, mely kö­
rülmény fényes tanúságot tesz testvér városunk jó indu­
latáról és a gyűjtő nők Jánky Andrásné, Harrach Bóza, 
Spangel Mari, Derzsi Giza urhölgyek fáradságot nem is­
merő buzgalmukról. A bál mikénti lefolyását bátor leszek 
majd annak idejében a Tkts szerkesztő ur tudomására 
hozni, most csak annyit tudatok, hogy ezen oltáregylet 
csak rövid idő óta alakult lelkes plébánosunk Sneff Jó­
zsef ur kezdeményezésére és elnöknője Ájtai Jánosné, al- 
elnöknők: Jánky Andrásné és Jánky Pálnó úrnők; igaz­
gatója: ftő Sneff József; titkára: Jánky Kálmán; pénz­
tárosa : Aáron Bálint választottak meg. Az egylet már eddig 
120 tagot számlál és mint az előjelekből'kilehet venni szép 
jövőnek néz elibe. A bányáink még mindig nem akarnak 
megjavnlni, mintha ebbeli betegségük krónikussá vált 
volna, és ha mi bányászok nem volnánk annyi remény­
séggel saturálva — bizony el is hinnök, hogy: az aran- 
juezí szép napok elmúltak, és soha sem fognak megújulni.

Egy kissé még is kacérkodik velünk a szeszélyes 
Fortuna madame, ugyanis itteni tekintélyes birtokos Gru­
ber József ur egy két forintos állam-sorsjáték sorsjegygyei 
15,000 irtot nyert. A szerencsés nyerő az unit. templom- 
harangjának megvételéhez még szükségeltető pár száz 
forintot pótolni Ígérkezett. Mind szerencséjéhez, mind pe­
dig nemes lelkű ígéretéhez gratulálnak.

Most pedig engedje meg Tts szerkesztő ur levele­
met azon reményben bezárnom, miszerint a közel jövőben 
megírandó levelemnek is becses lapjában tért fog nyitni.*)

r. 1.

T. Olvasóinkat felkérjük az előfize­
tések mielőbbi megtételére és a hátralé­
kok beküldésére. - A ki 8 uj előfizetőt 
gyűjt, egy tisztelet példánynyal szolgál:

Ä kiadóhivatal.

*) Közérdekű értesítéseinek mindég szívesen nyitunk tért. Szerk.

— Az országgyűlés berekesztése. A király Ó 
Felsége t. hó 5-ón a budai trónteremben a szokott ün­
nepélyességgel rekesztette be az országgyűlést. Ugyan e 
napról keltezve megküldetett a megyei és városi tör­
vényhatóságoknak a legkegyelmesebb királyi leirat, mely 
az uj országgyűlést február 18-ára hívja össze. A kép­
viselő választásnak a január 28-dika és február 6-dika 
közti liz nap alatt kell megtörténni.

— Dr. Dárday Sándort, kerületünk volt képvi­
selőjét a mohácsi kerület szabadelvű pártja kérte fel a 
jelöltség elfogadására. Jeles képzettsége s nagy munka­
ereje kívánatossá teszi, hogy a jövő országgyűlés fontos 
kérdéseinek megoldásában része legyen s részünkről saj­
náljuk, hogy az államosítás kérdésében elfoglalt állás­
pontja ellentétbe hozta választói többségével.

— Becses ajándék- Császka György kalocsai ér­
sek Csató János kir. tanácsos alispánhoz mint as alsófe- 
hérmegyei történelmi régészeti és természettudományi 
társulat elnökéhez intézett sajátkezű levele mellett meg 
küldte a társulatnak a díszes kiállítású Supplementum 
Analectorum Terrae Scepuziensis II-dik kötetét, mely a 
Szepessógre vonatkozó, a tudós érsek által összegyűjtött 
eredeti okmányokat tartalmaz, továbbá a szepesi Emlék­
könyvet. Ezen ajándék is újabb szép bizonyítéka azon 
elismerésnek, melyet a fiatal társulat komoly tudományos 
irányú munkálkodásával a tudományos körökben kivívni 
tudott. Az alispán a nagyhírű Haynald méltó utódához 
intézett levélben köszönte meg Érsek ő Nagymóltóságá- 
nak a társulat iránt tanúsított megtisztelő figyelmét.

— Az 1849. jan. 8-án legyilkoltak emlékét f. hó 
8-án, mint a gyászos emlékű nap 43-ik évfordulóján, ke­
gyelettel ünnepelte meg a város lakossága. A nyugvó 
porok felett felcsillámlott az emlékezet világa, mely 
ama szomorú napra emlékeztetett, a mikor a sötét ár­
mány s a durva erőszak ülte diadalát a füstölgő romok 
felett. A mikor az ember megfeledkezve emberi voltáról 
vadállat leve, aggott, nőt, gyermeket egyaránt gyilkolt 
Mennyi átok, hány panaszos sóhaj szállott az ég felé 
akkor! Ha mind visszaszáilott volna azok fejére, kik okoz­
ták! Az ünnepély fényét a n.-enyedi tűzoltó egylet zene­
kara, tiszt. Elekes László ref. segédlelkész, koll. senior 
emlékbeszéde s a városi dalkör közreműködése növelték. 
Az egész ünnepély a legszebb rendben folyt le, a mely 
után a tűzoltó-egylet zenekara társasvacsorát rendezett.

— Eljegyzés. Fejes Áron, a Bethlen főiskola 
volt jeles növendéke, papjelölt s a magyar német és 
francia nyelv leendő tanára múlt december hó 30-án tar­
totta eljegyzését Bocz Irma kisasszonnyal dr. Bocz Jó­
zsef kórházi igazgató főorvos leányával.

Pártvacsora. A nemzeti párt intéző bizottsága 
f. hó 10-én este 7 ó. pártvacsorát rendez, melyre a pártta­
gokon kivül a város és vidék értelmiségének jelentékeny 
része is meg lett hiva.

— Az alsófehérmegyei orvosgyógyszerész egy­
let január hó 5-én tartott szakülésón dr. Winkler Albert 
ismertette kizárt sérvnek műtét által gyógyított esetét és 
folytatólag dr. Várad! Sámuelnek irodalmi működését 1802- 
ben a Vódhimlö oltásról Írott nagy müvével. E tárgyak, 
feletti eszmecserében legélénkebb részt vett dr. Magyari 
Károly egyleti elnök. A következő szakülós julius hó 3-án 
Marosujvártt fog tartatni.

A ref. főiskola ifjúsága által évente rendezni 
szokott „Ifjúsági bál“ ez évben, — hirszerint elmarad. 
Legalább is nem ily címmel fog megtartatni. Annyi azon­
ban már is bizonvos hogy nagyobb szabású tán c mu­
lat s á g o t fognak rendezni körülbelül február hóban, 
melyre az előkészületek is megtétettek.

Figyelmeztetés. A negyenyedi ev ref. egyház- 
község mindazon t. tagja, kik közpónztári (domesstikai) 
illetékeket fizetnek figyelmeztetnek, hogy ha a múlt 1891 
évre Ezokot kirovást magukra nézve igen magasnak ta­
lálják. erre vonatkozólag felszólamlásaikat folyó január hó 
20 lg T Benedek Gábor egyházi pénztáros urnái tegyék 
meg; mert ezen időmultával teendő, tekintetbe nem ve­
hetők. Nagy-Eayed, 1892. január 9-ón. Gáspár János, 
egyházi főgondnok.

tűzvész pusztított Csáklya községben e 
hó 3-án mely 20 családot fosztott meg tó! idején laká­
sától, gazdasági épületeitől s összegyűjtött téli készleté­
től. A tűz éjjel ütvén ki, álmában lepte meg a lakossá­
got, ennek tulajdonítható, hogy egy felserdült leányka is 
a lángokban lelte halálát. Gazdasági állatokban is nagy 
a kár, különösen sok juh veszett oda. A kárvallottak némi 
felsególésére megyeszerte könyöradományokat fognak 
gyűjteni. A tehetősebb gazdák, miután a község elég er­
dővel rendelkezik azonnal megkezdhetik hajlékaik íelópi-

pitósót. A szalma-fedeles házak oly uagy lánggal égtek, 
hogy a tüzvilág nemcsak a szomszéd községekbe, hanem 
Enyedre is ellátszott s itt a lakosság első pillanatra azt 
hitte, hogy a város szólón gyulladt ki valami épület, any- 
nyira, hogy a tűzoltók tűzjelzésre készültek, mig később 
kitűnt, hogy sokkal távolabb van.

— Vakmerő betöréses tolvaj lást követtek el e 
hó 3-án éjjel, még eddig ismeretlen tettesek Nagy Gyula 
pénzügyi fogalmazónál. Az ellopott ezüstnemüek s ruha­
félék értéke 1000 írtra tehető. A helyi viszonyokkal s a 
házi szokásokkal úgy látszik nagyon ismerős gazemberek 
az udvar felöli egyik ablak üvegtábláit tolvaj módszer sze­
rint zajtalanul benyomván, behatoltak a lakás utca felöli 
két szobájába, megkezdték a fosztogatást. Felfeszitettók a 
szekrényeket s darabonként szedtek össze az ezüst tár­
gyakat, melyeket a ház úrnője záros ruhaszekrónyóbeu 
tartott. A fehernemüeket egyenként vógigkutatták, de 
ezeket egy tucat zsebkendő s egy asztalkendő kivételével 
ott hagyták. Azután a férfi ruha-szekrényből kivettek egy 
rend ruhát s egy téli kabátot. A tárgyak becsomagolá­
sára egy plaidenek lehasitott felerészót használták, a má­
sik felét ott hagyták. Egy garnitur gyümölcskóst, hihe­
tőleg mivel nem volt ezüst, visszavonuláskor a tornácon 
letették, a tettesek úgy látszik épen nem siettek, hanem 
bámulatramóltó nyugodtsággal és hidegvérrel teljesen ott­
hon érezték magukat. A szobában talált gyertyákat meg- 
gyujtva azokkal jártak-keltek, egy pár üveg likőrt kiürí­
tettek s hozzá még a tortából is falatoztak, a dohánydo­
bozból szivarkát sodortak s kényelmesen elszitták. a há­
lószobát, hol a család pihent csak az ebédlő választotta 
el a garázdálkodás színhelyétől, de ennek dacára a há­
ziak mit sem hallottak. A gyermek-szolgáló állítja, hogy 
az éjjel egy ismeretlen embert látott az udvaron, kitől 
annyira megijedt, hogy elhúzódott az ablaktól s gazdáit 
felébreszteni nem bátorkodott. Ezen ember valószínűleg 
őrt állott, hogy a benn működő cinkostársait a megle­
petéstől megvédje. A reggeli vonaton az omnibuszon be­
jövő utasok 3 óra tájt a szobákban fényes világítást lát­
tak, mit arra magyaráztak, hogy a háziak vacsora után 
vendégeikkel mulatnak. A rendőrség a házi szakácsnőt 
Székely Zsuzsát letartóztatta s több irányban megindí­
totta a nyomozást, de eddig pozitív eredmény nélkül. 
Székely Zsuzsát már elbocsátották.

— Az idegen forgalom Svájezban. A svájczi 
vendéglők es különböző szálló helyek az utasoktól éven- 
kint átlag 71 és fél millió frankot vesznek be; ezenkí­
vül élelmezési és szállítási költség s egyebek elmén auy- 
nyit költenek az idegenek, hogy költekezóssük felmegy 
128 millió frankra, miből levonva mintegy 8 miliő tény­
leges kiadást, az ország lakosainak tiszta bevételként, 
marad 120 millió frank, mit a tourisía forgalom a kül­
földről hoz az orsz gba. Tanulság: támogassuk minden 
telhető módon azon üdvös mozgalmat, melyet a tourista 
egyletek a múlt evben nálunk is megindítottak.

— A Szegény tanulók felruházására a Török 
Bertalanná őnga ivón adakoztak : Papp Györgynó 2 írt., 
Folyóvich Sándorné 1 frt., Vájná Pálnó 3 drb. ruha, 2 
pár cipő és 50 kr., Papp Gyulánó 1 írt,, Török János 1 
írt., Grünn Józsefnó 1 téli felső és 20 kr., Török Gyön­
gyike 50 kr., Török Antalnó 1 frt., Baynovics Ártharnó 
1 frt., dr. Farnos Árpádnó 1 frt., Apolczán Ignácznó 1 
írt., Tóth Miklósnó ,5 drb. ruhaeás 1 frt., Űrmösiné Farkas 
Mária 2 keszkenő és 1 frt., Grünn Samunó 1 frt., ifj- 
Gáspár János 2 frt., Csató János 1 írt,, Ifj. Kiss Károly 
50 kr., Nagy Sándor 50 kr., Málnás! Károly 1 frt., Koncz 
Albert 1 frt., Sebesi Zsigmond 1 frt., Ungar Sámuelnó 
1 frt., Kiss Albertnó 1 trt., Pogány Jánosné 2 frt., Török 
Bertallannó 2 frt. Fogadják a kegyes adakozók jótékony 
körünk hálás köszönetének kifejezését. Nagy Enyed 1892. 
január 1. Szilágyi Farkas, köri elnök.

— Nyilvános számadás. A n.-enyedi iparos ifjú­
sági önkópző és sególyző b.-egylet 189i. dec. 25-ón dal- 
estélyeu, felülfizettek: Deli Ödön 1 frt., Tőkés Imre 60 
kr., Jakab Károly 60 kr., Bertleff József 60 kr., Mátyás 
Sándor 40 kr., Török Dániel 70 kr., Bodola Lajos 60 kr. 
Lázár Lázár 60 kr., Pattantyús Antal 60 kr., Báez József 
10 kr., Böjtbe Zsigmond 1 frt. Összesen 6 frt. 70 kr. 
Fogadják az egylet nevében hálás köszönetünket.

— Nyilvános köszönet. A múlt 1891-ik évi de- 
cember 21-ón tartatott meg a nagyenyedi kisdedóvó-inté- 
zetben díszes közönség jelenlétében a karácsonyfa ünnep. 
Kiosztatott a szegónysorsu leány-gyermekek közt 36 drb. 
téli kendő, 12 drb. muff, 70 drb. buba, 12 fia kapott téli 
öltönynek valót, egy árva fiú egy pár uj csizmát; ezen 
kivül a jeleuvolt 136 gyermek között kiosztatott ugyananyi 
zsebkendő, egy véka dió, egy véka alma, öt kiló mogyoró 
136 drb. sütemény, 136 drb. játékszer, és a h. b. keres­
kedő urak által ajándékozott narancs, szt. János keuyér, 
füge és sok-sok cukorka. Es a jótékonyság által, e gaz­
dagon megáldott karácsonyfát, az ide hálás tisztelettel 
jegyzett kegyes adakozók szives adománya állította fel 
a kisdedek örömére, s részben „felsególésére. — Özv. br. 
Kemény Dónesnófözv. Zeyk Károlyné,özv. Zeyk Miklósnó, 
br. Kemény Gyö.gynó, br, Kemény Endr iné, Szász Jó-
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z*efnó, br. Kemény Kálmán 2—2 írt. br Kemény Kál- 
mánné, Kovrig Tivadar 5—5 frt. Köpeczi Sándornó 3 frt. 
özv. dr. Donogányi Jakabné,|dr. Szász Károlyné, dr. Magyari 
Károlyné, Bisztricsányi Lajosné, Folyóvich Sándorné, Papp 
Györgyné, Török Bertalanná. Mecsér Józsefné, Müller Mi- 
balyné, Berde Sándornó, Kovács Gyuláné, Vájná Janka, 
ill. Winkler Jánosáé, F. Sándor Miklósnó, Munkácsi Zsig- 
mondné, Seprényi Jánosné, Tőkés lm róná 1—1 frt. Cs, 
v. Lázár ímróné, Scheidel Józsefné, özv. Lőcsei Sp. Lajosné, 
Grüníeld Dávidnó, Benedek Sámuelné, Fáiler Farkasnó 
50—50 kr. Török Gyöngyi 40 kr. G . . . . Jolán 90 kr. 
Összesen 48 frt. 33 kr. Továbbá Korbuly Bálint 4 drb. 
Vajda Péter 4 drb. és a Simalya cég 2 drb. tólikendőt. 
Bodola ^Lajos 2 fiú részére téli öltönynek valót, Bóza 
es Tüzes-cég 12 drb. muffot. Barmath Miklós füge, 
Szt. János kenyér és cukorkákat, if. Winkler János 
50 drb. narancsot, álbrechtovich A líródnó lOO drb. po­
gácsát, Müller Mlhályné egy kosár almát, egy árva gyer­
mek számára egyes ruhadarabokat és fehérneműt. Ürmö- 
siné 40 drb. süteményt, id. Kun József 25 drb. süte­
ményt. Mindezen jó szívvel, jó lélekkel tett adományo­
kért fogadják a m. t. adakozók az intézet hálás köszöne­
tét, fogadják a szegény szülők, a kisdedek öröm és bála 
könnyeit. A jótékonyság elhintett magjai termékeny ta­
lajba hullottak, dúsan fog ebből a szeretet, a hála virága 
kikelni. Ovóbácsi — A beszámolást átvizsgáltam s úgy 
találtam, hogy a bemutatott számlákkal igazolt kiadás 
3 írttal múlja felül a kegyes adakozók adományát. 
Dr. Magyari Károly.

fogva erre úgyszólván egyedül alkalmas is. Mert akoz bizony nagy 
papirospazarlás szükséges, hogy előbb adjunk egy óriási lapot a 
közönség mulattatására, aztán adjunk egy másik, még nagyobb lapot 
a közönség anyagi érdekeinek támogatására. Mert a hány foglalko­
zású ember van egy lap olvasói közt, annyi különböző érdeküket kell 
kiszolgálni. A kereskedő, a tőzsdelátogató, a bankár, a kötvénytulaj­
donos, a sorsjegyvásárló, az a sok száz és százféle gyáros, iparos, 
üzlet-tulajdonos és gazdálkodó, az nemcsak azt akarja tudni, hogy az 
értékpapirosoknak, meg a nyersanyagoknak és készítményeknek mi 
az áruk, hanem azt is, hogy hol lehet olcsón vásárolni és hol lehet 
valamit lehető legjobb áron értékesíteni ? És ezt nem képes semmi­
féle lap sem nyújtani, Jegyen még oly jól is szerkesztve, ha mindjárt 
százezreket áldoznak is tartalma emelésére, ha csak nincsen abban 
a szerencsés helyzetben, mint az „Egyetértés“, melyet a hazai üzleti 
világ a magyar kereskedelem vezérlapjává tett, és a hirdetések egész 
özönével keres föl. az üzletemberek az Egyetértés-t tekintik annak a 
közegnek, mely köztükjaz érintkezést, ha szükség van rá, legsikereseb­
ben közvetíteni képes a hirdetései által. Kinek hirdetni valója van, 
az Egyetértés-t keresi föl, mert tudja, hogy 23,000, a legvagyonosabb 
osztályához tartozó előfizetőhöz fog szólani; a ki pedig azon gondol­
kozik, hogy melyik lapra fizessen elő? az ismét csak az Egyetértés-t 
választja, mert jól tudja, hogy e lap az ő anyagi érdekeit nemcsak 
megvédelmezheti, hanem ha tájékozását belőle meríti, mint üzletem­
ber okvetlenül boldogulni is fog. Ezt minden jó laptól meg lehet 
kívánni, elérni azonban csak az Egyetértés által lehet.

Mit lehet egy jó laptól kívánni 2 Az ma már nem elég, 
ha egy lap gyors és pontos értesüléseket közöl a világ minden tájé­
káról. Lehetnek benne a legfrissebb hírek minden országból, tarthat 
külön levelezőket: Párisban, Londonban, Berlinben, Pétervárt, Rómá­
ban és egyebütt, ezzel még'csak azt éri el (de csak ha levelezői az il­
lető kormányférfiakkal és politikusokkal összekötetésben állanak)/ 
hogy naponkint megtáviratozhatja magának nemcsak azt, a mi történt’ 
hanem azt is, a mi valószínűleg történni fog. Ma határozottan béké­
sek a kilátások, de a keleti kérdés minden pillanatban zavarral 
fenyeget; Konstantinápoly, Sófia, Bukarest, Belgrad, sőt még Cseti- 
nye is megannyi gyújtópontja egy aknának, melytől egész Európa 
follobanhat. Egész gyönyörűsége, de gyakran bosszúsága is az a gya­
korlati államférfiaknak, ha tapasztalják, hogy van egy lap, melynek 
találékony eszü tudósítói néha a legrejtettebb dolgokat kifürkészik. 
E lapnak igen kitűnőek belföldi hírforrásai is, a hazai politikáról 
egy lap sem nyújt oly kimerítő tudósításokat; parlamenti tudósításai 
meg épen mintaszerűek. Azután az a sok regény, ama sok jeles szak­
író, színmű- és könyvbiráló cikkei, tanulmányai, melyeket közöl, mind 
meglepheti az olvasók ezreit, de manapság egy igazi jó laptól mind­
ezeknél iöbbett kívánnak. Mai nap minden embernek fontos érdekei 
vannak az üzleti élet terén, s egy jó lap első kötelessége, hogy ebben 
a tekintetben teljesen megbízható tanácsadó legyen Politika és szép- 
irodalom igen jó szórakoztatója a müveit embernek, a férj, a nő és 
a serdült gyermekek mind megtalálják mulatságukat benne, de mit 
ér az olyan házibarát, a ki mindig csak mulattat benünket, de soha 
egy okos tanácsosai nem tud szolgálni, ha hozzáfordulunk ? Egy 
igazán jó lapnak e kettős föladatát megvalósítva csak egyetlen.egy 
lapnál tapasztaljuk, az Egyetértés-nél, mely különben terjedelménél

Ä pátrik.
írta: Szabó Ferencz.

II.
(Folytatás.)

— Akkor hát életem legboldogabb percei közzé 
számítom a mostanit — szólt lelkendezve a nyüst sarkú 
ember, befurakodva utánam — igazán, úgy megdobban­
totta szivemet az öröm, bogy nem is tudok szóhoz jutni 
váratlan szerencse ... hm! hm! hkrr! krr !

A fuiesa ismeretlen kiköszörülte a torkát, hogy sza­
badabb utat egyengessen a bentrekedt ömlengéseknek; 
mialatt olyan szemeket meresztett, mint Jónás próféta 
a cethalból való kiszabadulás után.

— Nem tetszik ismerni ? kórdó a vitorlavászon ka­
bát tulajdonosa, szakadozott portékáját még jobban össze­
gombolva, mintha félt volna, hogy az ablakon beömlő 
légár kitalálja fújni a megismerés előtt. Nem tetszik em­
lékezni reám ?

— Nem biz ón, kedvesem — válaszoltam a dócsei 
professor jargonjában. — Nem tudom, kihez van sze­
rencsém.

— Nem ? különös, sőt mondhatnám megfoghatat­
lan ... Veres Sándor vagyok . . . Most sem ismer?

— Nem én . . . Emlékszem ugyan egyre, de azt 
Ferencznek hívták s akkora feje volt, hogy mondva sem 
tudtak kalapot csinálni reá.

— No, az nem vagyok, hál’istennek — válaszolt a 
Veres Sándornak titulált egyéniség — mert én meg 
mikrókephalos vagyok . . . még meglett koromban is az 
öcsém kalapját hordtam.

— ä nadrágját nem? kérdem kötekedő humorral

mivel az ipse mondhatlanja egészen szabadon hagyta a 
cipő szótmált eugját.

— Azt nem — szolt a vendég sóhajtva — mire 
akkorára nőtt volna a lábszára, hogy a hüvelye rám pá- 
ezoljon, már nem volt. aki felhúzza . . . oda hagytam a 
boldog családi kört . . . követtem sorsom intését s be­
álltam színésznél^. . . Igen, kérem, színész vagyok . . . 
itt vannak a bizonyítványaim is — ha tetszik . . .

Hagyja csak, hag«ia ! intettem a sietősen hadonázó 
embernek, ki nehácv „T" „v„.e a kezeit min­
denféle zsíros, pecsétes papírral. — Elhiszem ón anél­
kül is.

— Leolvasta az arcomról, ugy-e ? Még eddig min­
dig azt halottam, hogy szerencsés, őszinte arcom van... 
De igy is kell legyen, mert még nem találkoztam em­
berrel, a ki feltétlen hitelt ne adott volna . . . Ilyen volt 
kis koromban is . . . ezért csodálkozom, hogy nem tet­
szik rám emlékezni.

— Dehát ha nem láttam máig —
— Ne mondja kérem — siránkozott a vitorlavászon 

kabátos ur — mert mindjárt megfájdul itt benn valami, 
hiszen nemcsak jó ismerősök; de szegről-vógről rokonok 
is vagyunk.

— Rokonok ? kérdem kétkedő fejcsóválás között. 
Bogyan lehet az ? nem értem.

— Mindjárt megtetszik érteni . . . Banem hát ón 
vagyok a hibás ... ez a rég óhajtott találkozás, ez a 
szokatlan öröm egész kiforgattak a logikámból . . . ezért 
nem tudtam a maga helyes rendjén kezdeni a dolgot.. 
enyedi származású vagyok ón is.

— Elhiszem — vetettem utána szárazon, elegendő­
nek tartva az egyszeri felsülést.

A látogatójjnem akarta észre venni a hangomban 
rejlő visszautasítást.

— Elhiheti, kérem, ha mondom . . . beszédem is 
olyan őszinte, mint az arcom kinyomata . . . még a szín­
padra is felvittem azt a jó tulajdonságot, minek követ­
keztében pompás sikereket arattam . . . Erről is vaunak 
bizonyítványaim egy pár magas elismós a polgári élet 
legtekintélyesebb embereitől : meg őszinte vallomást te­
szek — egy zálogcédula, mit a székvárosban kapott ezüst 
billikomórt kaptam . . . Ha tetszik megmutatom.

— Köszönöm, nem kívánom.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztőség:
Dr MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOK.ÍL JÁNOS.

Fekete, fehér és színes selymeket mé-
terenkiut 45 krtól 16 frt 65 krig sima és mintázott mintegy 
240 különböző fajta és 2000 különböző színben szállít, megren­
delt egyes öltönyökre, vagy végekben is p^stabér és vámmente­
sen HENNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára 
ZÜRICHBEN. Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba címzett 
levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó,
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Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által a nagy-enyedi kisegítő takarékpénztárának és Nyisztor Stefán- 
nak Popa Jucn elleni végrehajtási ügyében utóajánlatot tevők kérel­
mére a végrehajtási árverés a n -enyedi kisegítő takarékpénztár 80 
Irt tőke, ennek 1887. év. nov. hó 12-ik napjától járó 8% kamatai 
12 frt 80 kr perbeli, 5 frt 55 Kr végrehajtási továbbá Nyisztor Ste- 
fánnak 5 0 frt. tőke követelése ennek 1889. nov. 7-től járó 8% ka­
matai 3 frt 40 kr perbeli, 4 frt 60 kr végrehajtási, 7 frt 50 kr ár­
verési kérési és 9 frt 60 kr árverés foganatositasi és a még felme­
rülendő költségeknek felhajtása végett végrehajtást szenvedő Popa 
Jnon 1. Jüannak a krakkói 1214. sz. tjkvben A f 1-6 rend. sz. a. 
ingatlanaira 543 frt., valamint tekintettel az 1881. évi 60. t. ez. d. 
pontjára a Popa Juon 1’ -ínon, Popa Nieulae és kiskorú Nemes 
Irina nevére felvett a krakkói 1212. sz. tjkvben A f 1 r. 413 a 
hrsz. alatti egész beltelekre 211 frt megállapított kikiálltási árban 
elrendeltetik.

az árverés 1892-ik évi január hó 22-dik napján d. e 
10 órakor Krakkó községe házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók utóajanlattevők kivételével tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10 % -át készpénzben, vagy óvadék ké­
pes értékpapírban letenni.

Az ingatlanok ha a krakkói 1214 sz. tjkvben A -j- 1_6 r. sz.
alatti ingatlanokra nézve az Isztrátya György által megajánlott 495 
írtnál, és a 1212 sz. tjkvben A f 1 r. sz. a. beltelekre nézve a Ne­
mes Ignát által megajánlott 276 írtnál magasabb Ígéret nem tétetne 
s utoajanlattevőkre fognak leveretni az általok megajánlott össze­
gekben.

Vevő^ köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 
v egJenlő részletben 30, 60, 90 nap alatt, minden egyes vételár! részlet 
után az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a 
nagyeujedi kir. adóhivatalnál, mint bírói leteti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és Krakkó község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1891. nov. hó.21.

 VINCENTI, kir. aljbiró.

Melyik lapra fizessünk
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az 2—52

várthoz farto07r/ékiífs83aUlén1vl!olöSy^lá®ukró1 aJegré.8zletesebb’ fárgyilagos hii tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl, Bármely 
szere két Immlnl-eo-veno ,ep Y,8 ,° ^eszede az „Egyetertes“-ben a legterjedelmesebben közöltetik. Ez az óriási terjedelmű lap egy- 
roTalmi nC=má gyt r ®?5, lrod,aIl“l »élt szolgál, mert naponkint megtalálja benne a család, a hölgyvilág a maga szép-

vat tudósítást Párt-hói sthaglrüdaí,0m legkltunobb íróinak legújabb regényeiben, talál benne tárcacikkeket legjobb Íróinktól, di­
vat tudósítást Parisból stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértésinek e rovatával a versenyt kiálihatuá
m 1 . , ®.?.z,zeJ símben ott van az .Egyetértésinek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, ko-
ho4 Íz eseménvltU,eklr'te|ebe" utolerhetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés“-nek, 
la»yfölötte áll minHpn^n* f-e!ieLk0riU ’S°ha semmmem" tekintetektől sem hagyta magát befolyásolni s mint teljesen független W 
tnHnrtrt Jirt,. h pártérdeknek es csak az igazságot szolgálja Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési ff
vánul ‘ho * ÍTr11/0’. a a rt.t.e kt n tét«k e n felülemelkedő részrehajlat lanság szerezte meg a közelismerést, mely abban nyil- 
vanul, hogy az „Egyetértés“ olvasol kozott minden pártból találunk híveket. J J ti
iDaros ésAváljf|gtAzArlíf gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönsér, az S& 
sépével atíln t ldegeu n.Ve,vü mert az „Egyetértés,, kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bő- *
hogy az Egyetértésen mLtaíál,a mi~ t bcresked,>’ a7‘ >i>aros s a mezőgazda két évtized óta tudja már, 
mint „ h’LT I i G i • me"taUIJa mindazt, a mire szükségé van, s e miatt az „Egyetértés1 ma már nélkülözhetlenné vált***. -»«->*« ™ *■ e„,„ «WíjSSA
az Egyete>terse“d36SsDeIiAl°isbrovaSt.H eszmé nyekről legnagyobb terjedelemben közlőit hő tudósításokon kívül végre csak

• , I0'aUt sütjük meg, müvek országos hírre tettek szert, rtzek : az Irodalom a TanSsv és a Me-
hiketu aka“ értesTnifflzessTn efő m’1“*1"” k¥* P'Í,C,MÍ A ki olwni való‘ keres és 3 TlláS folyásáról Kórsán és

99" '66.

iÄTaff** * •Enet-
Az „Egyetértés“ ' - -felelős szerkesztője és kiadó- 

tulajdonosa :
CSÁV0LSZKY LAJOS.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala :

Dalszínház-utca I. szám.
(Az operaházzal szemben.)

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1891
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